

# “网”情深为居民

## ——西园街道网格治理二三事

本报记者 王昆火 通讯员 苏凤妹

在日常烦琐、忙碌的工作中,网格员结合自己的特长发掘自身潜力,用脚步丈量大地,用真情服务居民,及时记录大家的所需、所盼、所急、所想,着力解决居民的操心事、烦心事,推动网格管理走深走实。

今年初以来,晋江市西园街道持续打造党建引领“网格+N”品牌特色,向居民提供更加精细化、规范化的服务。日前,记者走访了4个社区,通过讲述发生在网格里的故事,反映西园街道70名网格员贴心为居民服务的担当作为。

### 后园+赖厝: 小孩“走失”“格格”联动找回

“家人们,有没有看到我家宝宝?”日前,一名李姓家长在“后园社区第二网格流动人口微信群”寻求帮助,并附上小孩的视频。后园社区二级专职网格员赖纯纯看到后,当即在群里发出“有看到这个小孩的,麻烦联系社区工作人员”信息,同时采取“网格+警格”联动方式,在各个网格群中发布寻人消息,并联系社区一级网格员,联合社区民警调取公共视频,扩大搜索范围。

同一时间,与后园社区相邻的赖厝社区网格微信群发布了“有谁认识这个小女孩,请通知家长到党群服务中心认领”的消息。赖厝社区一级网格员赖爱瑜仔细察看小女孩的照片后,感觉她可能就是后园社区正在寻找的小孩。随后,两个社区第一时间进行联动并确认。后园社区巡逻队员立即赶到赖厝社区,将小孩接回并

交给家长。

从“走失”到找回,整个过程仅10多分钟,这是后园社区“网格+警格”联动的优势,也是两个社区“格格”联动为居民办好“心上事”的生动实践。

### 小桥社区: 老人遇难题 网格牵线解忧

“谢谢!谢谢你!”日前,当小桥社区第三网格网格员陈锦阳载着70岁老人陈某办理完残币兑换后,老人握着他的手不停道谢。

原来,陈锦阳在网格入户探访中了解到,老人将儿子寄给她的现金长期存放在床底下,结果被白蚁啃食。看着整沓的钞票出现不同程度破损,加上两个儿子也不在身边,老人十分着急。陈锦阳见状,一边安抚老人,一边向银行工作人员咨询破损纸币兑换政策和办理手续。

随后,陈锦阳载着老人来到晋江市农商银行西园支行。经过银行工作人员、网格员的分拣、对比、验证,共整理出破损纸币1万元整,按照银行规定可兑换9950元,最大限度地减少了老人的损失。同时,陈锦阳叮嘱老人,要把钱币放在不易受潮的地方并定期整理,避免类似事件再次发生。

陈锦阳表示,老年人是他关注的重点群体,网格员、网格员将定期进行入户走访。下一步,社区将联系银行工作人员下沉网格,向居民宣讲人民币保存、破损兑换等知识。

### 砌田社区: 社区大小事 直播来传递

砌田社区一级网格员张洪玉除了常态化做好入户信息收集外,还利用自身“广播电视新闻学”专业优势,对社区大小事、新鲜事进行视频直播,调动居民参与社区文化建设的积极性,创新网格服务居民的新模式。

西园街道小学生篮球比赛在砌田小学开赛,砌田社区第五网格与晋江市路桥建设开发有限公司举办篮球友谊赛、普法宣传……活动中,张洪玉总是早早到达现场,选定“最佳位置”,架好手机支架对赛事进行直播,搭建起了为民服务新渠道。

“我是新闻专业的,希望可以当好社区的‘传声筒’。”张洪玉说,2009年毕业后,她就在砌田从事社区服务工作,现在每个月至少直播2场。“视频号直播”是网格宣传的新渠道、新载体、新方式,社区将不断探索这一方式,更好更快地传播社区新鲜事、民生事。

目前,西园街道以网格为单位,划分一级网格15个、二级网格55个、三级网格25个,初步形成“一社区一精品,一网格一主题”的基层治理新模式。西园街道党建办主任陈炳杰表示,网格长和网格员在基层治理中起着重要作用,是解决服务居民“最后一米”的关键,西园街道将聚力夯实网格治理根基,提升网格管理服务内涵,畅通社情民意收集渠道,切实解决居民“急难愁盼”问题,用行动提升网格温度、用真情传递网格温暖。

## 永和开展垃圾分类宣传进校园活动



本报讯(记者 王诗伟) 昨日下午,晋江市城市管理和综合执法局联合永和镇综合执法队、公用事业办、环保中队,在永和英墩小学举办垃圾分类和油烟污染防治进校园活动,通过“绿色课堂”向青少年传递绿色、低碳、环保的生活理念,并将垃圾分类意识融入日常校园生活。

此次活动的主题为“晋力分类,与你童行”。宣讲员结合PPT演示,向学生讲解垃圾分类的意义、标准和方法,并播放专题宣传视频和图片,以生动形象的方式展示垃圾分类的重要性和实际操作方法。

现场还设置趣味互动游戏、垃圾分类知识竞答等环节。通过垃圾分类卡片游戏、垃圾分类比赛、知识抢答等游戏和互动,让学生们巩固所学知识,增加对垃圾分类的兴趣,并激励学生与家长“小手拉大手”,养成垃圾分类的好习惯。

据了解,为推动垃圾分类工作,永和镇多措并举,开展“垃圾分类课堂”等多种宣传活动,增强辖区学生的垃圾分类意识,引导孩子们从小养成践行绿色低碳的生活习惯,以日常“分类小习惯”维护文明环境,并通过“小手拉大手”的带动作用,让垃圾分类意识深入每一个家庭。

本次活动还进行油烟污染防治宣讲。永和镇综合执法队工作人员向师生讲解餐饮油烟污染防治的重要性,营造全民参与、共同维护生活环境的良好氛围,助力文明城市常态化创建。

## 永和开展油烟污染专项整治行动

本报讯(记者 王诗伟) 近日,晋江永和镇组织开展餐饮业油烟污染扰民问题专项整治行动,进一步改善城市空气质量,提升人居环境水平。

前期,永和镇组织执法力量深入辖区开展餐饮油烟巡查工作,引导餐饮商户强化主体责任,增强环保意识,切实加强污染源头管控。

执法行动中,执法人员严厉查处未安装油烟净化设施和不正常使用油烟净化设施行为。此次行动共检查餐饮店10家,对其中7家存在餐饮油烟问题的店铺,现场开具责令整改通知书并整改;对1宗经营餐饮场所未安装油烟净化设施违法行为进行立案查处。

## 东石举办“一品一码”系统培训会

本报讯(记者 许春 通讯员 黄祖强) 近日,晋江市东石镇市场监管所组织辖区85家食品生产经营单位,参加“一品一码”培训会。

会上,东石镇市场监管所工作人员宣讲了食品安全相关法律法规,解读了“一品一码”工作的重要性;技术人员讲解了“一品一码”系统操作流程及注意事项,督促食品生产经营单位有效落实食品安全主体责任,及时、规范上传追溯信息,更好守护群众“舌尖上的安全”。

## 东石镇市场监管所举办“手机称重反黑秤”活动

本报讯(记者 许春 通讯员 王密密) 近期,晋江市东石镇市场监管所开展“人人都是监督员——手机称重反黑秤”活动。

活动现场,工作人员将“手机变砝码”,用电子秤对手机进行称重,张贴重量标签,指导群众利用手机等随身物品“当砝码”,判断市场上的电子计价秤是否准确,进一步杜绝市场“短斤缺两”违法行为。



晋江市崇德小学师生在进行消防疏散演练。

## 人人讲安全 个个会应急

### 青阳街道消防安全演练进校园

本报讯(记者 曾舟萍) “着火了!大家不要慌,捂住口鼻,迅速撤离到操场。”伴随着一阵尖锐又急促的警报声,晋江市崇德小学600多名师生在青阳街道工作人员的指导下,快速弯腰跑出教室,仅用时一分多钟便全部疏散至安全地带。

今年6月是全国第23个“安全生产月”,6月16日为全国“安全宣传咨询日”。为进一步加强校园消防安全工作,

完善校园公共安全应急管理机制,昨日,2024年青阳街道“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”安全生产月主题宣传演练走进崇德小学。

演练前,青阳街道安办工作人员分析了校园火灾的主要原因和特点,并围绕火场逃生、自救等进行科普。演练结束后,工作人员向参训师生详细讲解了灭火器的使用方法,手把手、面对面开展教学,并让学校师生进行实操演练。

现场,青阳街道还分发了安全生产常识、消防安全知识等相关宣传材料,帮助孩子们更好地巩固当日所学。

“接下来,我们将继续以‘人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道’为重点,策划相关活动,通过线上线下相结合的形式,开展第23个全国‘安全生产月’活动,进一步增强居民的安全意识和避险逃生能力。”青阳街道相关负责人表示。

## 磁灶开展人居环境整治日行动



本报讯(记者 赖自煌) 日前,晋江磁灶镇开展人居环境整治日行动,各村(社区)按照“全面动员、全员参与、全域整治”要求,以网格为单元,深入摸排辖区环卫薄弱区域和环节,持续掀起环境卫生整治热潮。

磁灶镇环卫办联合各村(社区)以问题为导向,重点聚焦卫生死角、陈年垃圾、暴露垃圾等环境卫生类问题,以及杂物乱堆放、垃圾桶脏污破损、小广告乱张贴、家禽未圈养、占道经营等市容乱象进行整治,充分发动党员、志愿者等群体共同参与。

据统计,此次行动累计整治市容环卫类问题1326个。

下阶段,磁灶镇将继续推进人居环境整治日行动,着力在整治上下狠功夫,在长效上做细文章,全力让人居环境整治“见实效”,城乡面貌“展新颜”,提升人民群众的获得感、幸福感和满意度。

## 灵源:“警格+网格”推动基层治理提档升级

本报讯(记者 林伊婷) 近日,晋江市公安局灵源派出所联合灵源英塘社区各二级网格开展“一标三实”信息准确度现场核查工作及交流座谈会,深化“警格+网格”融合联动工作模式。

当天,民警和网格员现场随机抽取社区第四网格内的5栋房屋进行入户核查,随后在英塘社区党群服务中心召开交流座谈会。

会上,民警和网格员分别汇报了工作进展,针对“一标三实”采集工作过程中遇到的“房东配合度低、信息误差”等问题进行深入交流,共同探讨并制定应对策略,切实提高居民对网格的知晓度和参与度。

灵源街道网格办相关负责人表示,下一步,灵源街道各社区各网格将持续深化并延伸“一标三实”信息大核查登记工作的触角,巩固和加强网格化管理体系的根基建设,进一步提升网格化管理效能,为广大网格群众提供更加精细化的服务。

## 东石开展未成年人保护普法讲座

本报讯(记者 许春 通讯员 朱正臣) 近日,晋江市东石司法所组织“蒲公英”普法志愿者在东石镇光渺小学,开展未成年人保护普法讲座。

现场,志愿者重点解读了未成年人保护法,增强未成年人维护自身合法权益与自我保护的意识和能力。

## 东石司法所送法进乡村

本报讯(记者 许春 通讯员 朱正臣) 近日,晋江市东石司法所组织“蒲公英”普法志愿者走进萧下村,开展送法进乡村活动。

现场,志愿者们为村民、企业职工提供面对面法律咨询,并发宣传传单等,增强乡村基层群众尊法、学法、守法、用法意识,加强法治乡村建设,为推进乡村振兴营造浓厚的法治氛围。

## 5月份物价持续平稳运行

### ——透视5月份CPI和PPI数据

国家统计局12日发布数据,5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,涨幅与上月相同,环比下降0.1%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅比上月收窄1.1个百分点,环比上涨0.2%。国内物价持续平稳运行。

#### CPI环比季节性略降,同比涨幅与上月相同

“5月份,消费市场运行总体平稳,全国CPI环比季节性下降,同比涨幅与上月相同。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,继续保持温和上涨。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

从环比看,CPI下降0.1%,降幅略小于近十年同期平均下降0.2%的水平。其中,食品价格由上月下降1.0%转为持平;非食品价格由上月上涨0.3%转为下降0.2%,影响CPI环比下降约0.14个百分点。

“非食品价格中,小长假后出行热度季节性减退,飞机票、交通工具租赁费和长途汽车价格分别环比下降9.4%、7.9%和2.7%;受国际油价变动影响,国内汽油价格环比下降0.8%。”董莉娟说。

从同比看,CPI上涨0.3%,涨幅与上月相同。其中,食品价格下降

2.0%,影响CPI同比下降约0.37个百分点。食品中,鸡蛋、鲜果和食用油价格分别下降8.5%、6.7%和5.1%,降幅均有收窄;牛肉、羊肉和禽肉价格分别下降12.9%、7.5%和2.9%,降幅继续扩大。

近段时间,牛肉价格的持续下跌,引发不少关注。“跟去年比,肉牛每斤下跌了4到5元,同比下降30%到40%。”安徽阜阳兴农农牧有限公司总经理曹超群说,牛肉价格下行,一方面是由于供大于求,近年来牛存栏量不断增长,但市场消费需求不旺,另一方面由于国外整体养殖成本下降,进口牛肉价格低对本土市场造成一定冲击。

中国宏观经济研究院研究员白雪燕分析,今年1至5月,CPI总体低位运行,既有翘尾因素,也有食品价格下降的影响。前5个月,食品价格同比下降2.8%。

#### PPI环比由降转涨,同比降幅收窄

5月份,受部分国际大宗商品价格上行及国内工业品市场供需关系改善等因素影响,PPI环比上涨0.2%,改变了前6个月连续下降趋势。其中,生产资料价格由上月下降0.2%转为上涨0.4%。

受国际市场有色金属价格上

行影响,国内有色金属冶炼和压延加工工业价格环比上涨3.9%,其关系改善等因素影响,PPI环比分别上涨7.0%、3.4%、2.8%。

煤炭主产地供应偏紧,“迎峰度夏”补库需求陆续释放,煤炭开采和洗选业价格环比上涨0.5%。

#### 消费市场持续回暖,物价有望温和回升

业内人士分析指出,不管是从同比、环比还是核心CPI变化来看,近段时间,CPI变化都在改善,表明消费需求处于持续恢复态势。

在刚刚过去的端午假期,国内文旅、餐饮、零售等市场需求增长,人气旺盛,夏日消费热力涌动。商务部商务大数据显示,假期里全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长9.8%。全国示范步行街客流量,营业

额同比分别增长11.7%和19.2%。

“今年以来,核心CPI涨幅保持稳定,PPI总体低位回升,表明市场供求关系改善,需求持续恢复。”刘雪燕说。

商务部等多部门出台《2024年家政兴农行动方案》《推动消费品以旧换新行动方案》《汽车以旧换新补贴实施细则》;工业和信息化部等五部门联合开展2024年新能源

大规模设备更新等政策逐步落地见效,钢材市场预期向好,黑色金属冶炼和压延加工工业价格环比上涨0.8%。

从同比看,5月份,我国PPI下降1.4%,降幅比上月收窄1.1个百分点。其中,生产资料价格降幅收窄1.5个百分点,生活资料价格降幅收窄0.1个百分点。

汽车下乡活动……近期以来,稳经济政策持续发力,着力扩大国内需求,提振市场信心。

“下阶段,随着供应增加,食品价格仍然将处于季节性低位。工业消费品在以旧换新政策影响下,消费需求有望回升,价格总体将稳中略升。服务价格则在服务需求逐步恢复推动下有望继续回升。”国家统计局新闻发言人刘爱华说,综合这几个因素判断,下阶段CPI有望低位温和回升。

新华社北京6月12日电

## 水利部门积极应对南方暴雨洪水

新华社北京6月12日电 记者12日从水利部了解到,6月13日至15日,江南、华南及西南地区南部预计将有一次强降雨过程。本次强降雨过程预计累计雨量大,叠加效应明显,山洪灾害、中小河流洪水发生的风险高,水利部门正积极做好暴雨洪水防范应对。

水利部发布的汛情通报显示,受本次强降雨过程影响,预计湖南湘江,江西赣江、抚河、信江、饶河,浙江钱塘江、甌江,福建闽江、广西西江及支流郁江、柳江、桂江、贺江,广东北江等河流将出现明显涨水过程,其中广西西江及支流郁江、桂江,江西信江,福建闽江上游等可能发生超警洪水,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

水利部当天组织防汛会商会议,滚动分析研判雨情、水情、汛情发展态势,安排部署暴雨洪水防御工作。水利部门防范应对本次暴雨洪水工作重点是:强化预报、预警、预演、预案措施;科学调度水利工程拦蓄洪水;加强山洪灾害监测;切实落实“叫应”机制;加强中小河流洪水防御;强化水库安全度汛措施,特别是落实小型水库和病险水库保坝措施,坚决避免水库垮坝。